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tató példányok iránt csupán a’ bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik 's
birodalomba vagy külföldi «tartományokba“ kiitíb 

s pontosan es jutányosán közöltetik.

F O fi L A I, A T. Magyarország és Erdély. (Hivatal- ínegüresiilés. 
Élmyomort elhárító törvények. — Oiszággyiilés: kerületi tanácskozá­
sok a' nemzetiség ügyében, országos ülés: az úrbéri örökváltságról szóló 
határzat inegliitclesilése. Budapesti napló. Törvényi! a t ó súgó k: 
Szepes, Szabolcs. Abaujmegyék közgyűlései-)

külföld. (Amerika, Schweiz, Olaszország.
Ér t es i tő.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.
Bánságban a’ családi kér. úrbéri mérnöki állomás Osurzky 

József halála állal ürességbe jött.

Élinyonmrt elhárító törvények.
(Füzér a' törvénytiidománybölj.

csak palliativ’s ideiglenes volna, mert a* gyár rendszer ter­
mészetében fekszik, hogy ezreket kevés dúsgazdag gyártu­
lajdonos önkényétől vagy bukásától tesz függőkké és mivel a’ 
gyártulajdonos érdeke mindig azt kívánja, hogy minél cse­
kélyebb munkabért űzessen, a’ conourrentia pedig a’ munka­
bért annál alább csökkenti, mennél inkább szaporodik a’ 
munkások osztálya, innét van, hogy a’ gyári munkás vagyont 
ritkán vagy sohasem szerezhet, hanem estik egyik napról a’ 
másikra él; ’s igy a’ gyárak szaporittatása végre is nem csök­
kenti,hanem szaporítja a’ vagyontalan proletariusok számát, 
és nagyobbilja a’ veszélyt ti’ helyett, hogy elhárítaná. Példa 
erre Anglia ’s mindazon tartomány,hol a’ gyárrendszer túl­
zásig vitetett.—

Láttuk, — pedig már több ízben! tíz élmyomort leg- 
rémitőhh alakjában, és nem ok nélkül félhetni attól, hogy az 
emberi nemnek e’ rettentő ellensége jövő tavaszkor ’s e- 
zentul aligha nem gyakrabban meg fog jelenni köztünk. Ez 
indilá hazánk számos törvényhatóságit olly utasítások adásá­
ra, mik szerint országgyűlési követeik e’ fenyegető veszély 
ellen czélszerü törvényeket kieszközleni ügyekezzenek.

Minden elAlt, ki a’ körűié történőket éber figyelemmel 
kiséri, világos, hogy a’ közöltünk mutatkozó éhnyomornak 
leginkább bárom fő kútfeje van: Iső túlnépesedés; 2ik szesz- 
égetés; 3ik gabonávali uzsoráskodás.

Lássuk azokat egyenként.
Hogy a’ túlnépesedés ’s a’ vagyontalan proletariusok 

szüntelen szaporodása az európai közállományokat veszél­
lyel fenyegeti, és ha bizonyos fokozatát eléri,mulhatlanul a’ 
vagyontalanok résziről háborút idézetül elő a’ vagyonosak 
ellen, azt a’ statusférfiak mind inkább által kezdők látni és 
Sonnenfels boldogtalan, ’s még azonkívül félre is értett ál­
lítása, ki a’ népesség előmozdítását a’ politikai elvek ébre ál- 
lilá, napról napra kevesebb párthívei számlál. Mert hogy a’ 
népest) közállomány egyszersmind hatalmas!) és boldogabb 
is, az csak akkor és annyiban áll, midőn és a’ mennyiben egy­
szersmind a’ népnek minden szükségei kellőleg füdütvék; el­
lenben, népesség jóllét nélkül, nem szerencse, hanem teher 
a’ közállományra nézve.

Azonban Magyarország,-tigAsilwin• véve, tuJnópcsitve 
nincsen; de a’ török háborúk kővetkezőben igen is tulnópc- 
sitlclvék annak némelly, kivált éjszaki terméketlenebb vidé­
kei. Itten tehát a’ feladat nem az, mint Németben némelly 
közállományiban, hogy a’.népesség fölöslegének országból! 
kiköltözése könnyillessék, hanem az, hogy azon fölösleg a’ 
liilnépcsitetl vidékekből másokba szállíttassák, mellyek még 
kellő népszámban szűkölködnek.

’S itt mindjárt a’ pusztáknak (törvényeinkben 
annyiszor sürgetett) benépesittetése tűnik fel, mell) ben a’ 
királyi kincstár mehetne főleg jó példával előre.

De mivel a’ felföldi tótok nagyon ragaszkodnak honi 
földeikhez, és más melegebb éghajlat alatt fekvő, roszszabb 
vízzel és más élelmi szerekkel élő vidékeken nehezen aocli- 
malizáltatnak, oda nem a’ férjükön már elért, vagy tol is ba­
baiadon embereit kell költöztetni, hanem a’ serdülő nem­
zedéket.

Erre pedig hathatós mód lenne: a’’házasságot senki­
nek meg nem engedni, a’ ki meg nem mutathatja:

1) Vagy azt, hogy mesterséget tanult, mellynck üzésé- 
vel egy családot táplálhat.

2) Vagy azt, hogy születéshelyón legalább Vi úrbéri 
leleknyi ingatlan földet bir, vagy szüléji halála után kétség­
telenül birand; vagy:

3) Végre azt, hogy a’ hazának valamelly néptelencbh 
megyéjében lakosul, (habár mintházatlan zsellér vagy nap­
számos is) befogadtatott ’s lakását ott veendi. így a’ háza­
sodni kívánó itjuság önként oda fog szivárogni, a’ napszá­
mosból pedig idővel földbirtokos leend.
.> Azt lógják néiirldlyek mondani, hogy kegyellenség a’ 

nősülést eltiltani, ’s bogy illy törvény erkölcstelenségre, 
törvénytelen gyermekek szaporodására)* te’f. vezelend.Ámde 
jóiért voloa kegyellenség egy fiatal, tapasztalás nélküli 

átbd tartoztal^i.viszsza, mibjj, hjt esze volim, önként 
tavlozkodnék?.És lía egy olly törvény után néhány törvény­
leien gyermekkel több születnék is, ezek száma mégis ha­
sonlíthatatlanul kevesebb lesz azon szerencsétlen gyermekek 
számánál,kiket vagyontalan és munkáltán proletariusok, bár 
törvényes házasságban nemzenek, ’s miután, szennyben, éh­
ségben, meztelenségben töltöttek néhány évet, ’s koldu­
lás által testileg lelkileg végkép megromoltak, kínos éltö­
ket éhhalállal végzik be.— Látni kell ezt, és a’ ki látja ’s a’ 
nép közöltél, nem fogja c’ képet túlzottnak tartani. — Sokan 
gyárak állithatásától reményiének orvoslást; de ez magában

Ha ezzel öszszevetjiik azon ellenkező rendszert, melly 
szerint a’ közmüvek nem gyárilag, hanem független és sa­
ját kézre dolgozó mesterek filial készíttetnek, kik szorgalmuk 
filial vagyont is szerezhetnek, és igy a’ prolctariusi osztály­
ból sokkal könnyebben kiemelkedhetnek, mint a’ gyárakban 
dolgozók, utoljára is azon oredvényre jutunk, hogy:

1) Gyárakat leginkább csak ollyféle áruk előállítására 
üdvös létesíteni, mellyek készítése nagyobb forgalmi tőkét 
(Betriebskapital) kíván; a’ lobbit egyes mesterekre bízván. 
Ide vág a’ ezóhek rendeztetési vagy eltörültetési kérdése, 
(mert a’ politikai igazságok nem fonalként hanem minden 
oldalra terjedő hálóként függnek öszsze) de ennek vitatása 
mostani feladatunk körén túl fekszik.

2) Kívánatos ugyan, hogy a’ bellögyasztásra szükséges 
kézmüvek itthon készíttessenek, de nem annyira tanácsos a’ 
nép élelmezését azon gyár- vagy kézmüvek külföldre va­
ló kivitelétől föltételezni: mert igaz marad mindig, kivált ho­
nunkban, bogy minden eszközök közül, mellyekre egy közál­
lomány jóllétét és fenmaradását építhetni, legbiztosabb az 
e ke, és a’ nagy költő mondása szerint: „Wohl dem Volk, das 
ihm vertraut!“

Az előállott és fájdalom! valószínűleg még többször 
beköszüntendő éhnyomor második fő kútfejének mondám: 
a’ korlátlan szeszégetést.

Nem szándékom itt a’ pálinkáivá* erkölcsi és diaeloti- 
kai kártékonyságát előadni, Imn-m -V szeszgyáraknak csu­
pán azon oldalát veszem szemügyre, melly szerint azt, mit a’ 
jóllevő természet emberi eledelre szánt, nem mondom épen 
méregkészitésre, de minden esetre olly ilal-készilésre basz­
nál, melly nélkül az emberi nem bízvást ellehetne.

Mondják, hogy ezt korlátozni annyi lenne, minta’ tu­
lajdonjogot megsérteni. De a’ polgári társaságban kori ál­
la n jog nem létezik; minden jognak, következéskép a’ tu­
lajdoni jognak gyakorlása is csak azon föltétel alatt enged­
tetik meg, hogy a’ társaság ártalmára no legyen. És méltán: 
mert miután a’ közállománynak köszönhetjük minden jo­
gaink ótalmát, melly nélkül azokat épen nem gyakorolhat­
nék: bizonyosan ezen ótalom viszonzásául tartozunk a’Köz- 
állománynak azzal, hogy olly jog gyakorlásával hagyjunk 
fel,melly amannak világos ártalmára van. ’S igy valamint nem 
szabad tulajdon házát felgyújtani, puskaport készíteni, vagy 
nagyobb mennyiségben házánál tartani, mérges anyagokat, 
éretlen gyümölcsöt, döglött állatok busát árulni, úlomczuk- 
ros bort mérni ’siet., úgy bizonyosan nem lehet szabad a’ 
szeszégetést korlátlanul űzni olly időben, midőn az arra for­
dítandó termesztvények a’ nép élelmére szükségesek.

Lehetetlen, hogy a’ nagy szeszgyárak tulajdonosai azt 
át ne lássák, lehetetlen által nem látniuk azt is, miszerint 
magokra nézve is végellenül jobb lenne a’ szeszégetésből 
háramló anyagi haszonnak némi részéi nélkülözni, és ezáltal 
az élmyomort megelőzni, mintákkor, midőn ez már be­
állott, éhenltalással küzdő jobbágyaik lülsegéllósére, ama 
hasznot tán tetemesen fölülmúló, és mégis sikerellen, pénz- 
öszvegekel áldozni. Miért nem hagynak bál fel illy időben a’ 
szeszégetéssel? Azért, mert mindenikök azt mondja: Ha én 
felhagyok vele, csak in igainat fosztom meg egy jövedelemtől, 
és a’ közinséget még sem hárítom el, mert szomszédim mind 
folytatják az égetést, és igy az én jövedelmem csak az ő zse­
beikbe l'oly, éhnyomorral küzdi) jobbágyim pedig nyakamon 
maradnak.

Itten tehát egyenesen a’ törvényhozás tiszte közbe lép­
ni, és egyedül tőle várható az orvoslás. Olly törvényre van 
t. i. szükség, melly jelentkező éhnyomor esetében, midőn ez 
csak az ország némelly részeiben mutatkozik, az illető me­
gyéknek, — midőn pedig általányos, a’ helytartó tanácsnak 
megadná azon jogot, hogy a’ szeszégetést akár egészen el­
tilthassa, akár bizonyos korlátok közé szoríthassa. Hisz ez 
több Ízben, p. o. I8l7. évben már meg is történt, a’ nélkül 
hogy a’ tulajdonjog megsértése miatt fcljajdultunk volna.

, ", , ' J mmmyinen a nélkül a
szükséges trágyát előteremteni nem lehet. De ez balvéle­
mény. Értekező ismert több nagyobb és kissebb gazdaságot 
mellyek minden szeszégetés nélkül,(mert hála istennek, még 
11 yenek is vannak!) és még is a’ legjobb sikerrel folytattat- 
nak, a takarmánynövényeknek (Futterkräuter) termesztése 
az amazoktól reméllt trágyát bőven pótolván ki,’s még e’ fö­
lött azon megbecsülhetetlen előnnyel is bírván, hogy a’ ta- 
karmátt) növények, ha virítás előtt kaszáltatnak le, a’ föld e- 
rejet ki nem szíják, hanem azt még javítják. Mennyi trágya 
vész el az afia!, hogy a’marba éjjel nappal szerte kalandoz a’
elég lesz —lii lZáS UraÍm! (Stallfútter«ng) ’s trágyátok

Hasonlag, mint a’ szeszégetéssel, vagyunk a’gabná- 
vali uzsorás kodással is. A’ kereskedést, igy szólnak 
sokan, akadályozni nem kell. Nem ám, rendszerinti körülmé­
nyek alatt; de bezzeg szükséges rendkívüli időben. ’S ha köz 
tekintetből kötelezni lehet a’tőkepénzest, hogy száztól hatnál 
több kamatot ne vegyen, miért ne a’ kereskedőt is, hogy 
rendkívüli ínség idején bizonyos mennyiségű nyereséggel e- 
légedjék meg ? 6

Azonban nem kívánnék félre értetni. A’ termesztőt, ki 
ön lermesztvényét eladja, kár lenne korlátozni; hadd élvezze 
ő a drágaságnak reá háramló hasznát, hisz ő azt verítékével 
megérdemlőbe, s különben is a’ termesztők magok egyedül 
drágaságot soha sem idézhetnek elő, miután azok igenigen 
nagytöbbségének mindig pénzre van szüksége, és igy ter­
mesztvén) őket eladni kénytelenek lévén, drágaságra nem 
várhatnak. u

De az élmyomort előidézhetik a’ nagy gabnakereske- 
dók vagy részvényes társaságok, kik roppant tőkével bírván, 
nagy mennyiségeket vásárolhatnak öszsze, és mivel számra 
csak kevesen vannak, könnyen öszsze is beszélhetnek, hogy 
gabnájokon túl nem adnak, mig csak annak ára bizonyos 
fokra nem hág. Illynemüembereken a’ történet minden kor- 
sz lkaiban a nép atka feküdt, s azok szívtelen nyereségvá­
gyát zabolázni szükséges.

Pedig ez igen könnyű olly egyszerű törvény által,melly 
a’ tórv.hatóságokat felhatalmazná, mihelyesthogy a’ gabona 
ára bizonyos fokot elért, az illy kereskedők által felhalmo­
zott gabonamennyiségek lefoglalására, természetesen nem 
ingyen, hanem olly ár-lefizetés mellett, melly a’ kereskedő­
nek méltányos nyereséget biztosítson. Sőt e’ nyereség na­
gyobb legyen száztól balnál azon oknál fogva, hogy a’keres­
kedő pénzét bizonytalan nyereség fejében koczkáztatta.

E’ törvénynek azon különös jó tulajdonsága lenne, hogy 
azt soha sem kellene végrehajtani, mivel már maga illy tör­
vény létezése, annak alkalmazására elhárítana minden al­
kalmat. Mert a’ kereskedők, látván a’ gabona folyó árát a’ 
törvényjelölte fokhoz közeledni, sietnének inkább önként túl­
adni felhalmozott gabonájokon, mint sem bevárnák a’ me­
gye árszabását.

De kérdés: igazságos lenne é az ollyan törvény? Ész- 
jogilagbizonyosan, mert a’ suum unique szabály meg­
tartatnék, a’ kereskedő nemcsak befektetett pénzét, hanem 
az illő nyereséget is megkapandván; ez tehát nem lenne más, 
mint bármelly más kisajátítás (expropriatio),mellyel a’ 
közállomány czéljára minden törvényhozás szabadnak tart, 
természetesen illő kárpótlás melleit. De positiv törvényink 
is megengedik az úgynevezett első szükségü czikkek ársza­
bását; pedig hol lehet elsőbb szükségü czikk a’ gabonánál, 
főkép uralkodó éhnyomor idején? Fabriczy Sámuel.

~1 ***t5ii. lull okok:
vincze (Szepes) Csűzy Pál (Zala); jegyző: Szabó Mi 
tárgy: magyar nyelv. Jóny V. elnök: Mára lévén ki 
a’ magyar nyelv és nemzetiség tárgyában telt indítván 
l elti tanácskozás, fel híj a szóló a’ rrdeket annak tárgyald 
Szab ó M. jegyző: felolvassa múlt országgyűlésen a’ 
gyár nyelv és nemzetiség tárgyában kelt felirási és Lja 
latot, nemkülönben az 1844 : 2. t.czikket. A’ felolv 
(.javaslat szerint ezentúl a’ törvényhozási, országlási, 1 
gyéb hivataloskodási nyelv kizárólag a’ magyar leend’, 
szinte a’ közoktatási is; és csak Pozsega, Verőcze és I 
rémmegyékre és a’ tengermellékre szabatik bizonyos 
táridő, mellyen túl köleleztetnek csak a’ magyar nyelve 
zárókig használni; Horvátországra nézve pedig csak an 
bau terjesztetik ki ezen törvény, mennyiben Horváto 
’s annak törvényhatóságai ’s itélőszókei a* tör?4 
sál, konnánynyal ’s magyarországi törvényi 
törvény- ’s más itélőszékekkel érintkezésbe
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Kossjutíh L. Szerep, :lfl[|iai ülésben bevégeznék 
ezen tárgyat; |’s legczélszerűbbnek látná, ha a’ felírásba 
mind befoglaltatnának a’ mulb'országgyűlésen e’ tárgyban 
kifejtett nézetek ’s követve a’ mondott országgyűlés példá­
ját, általányos t.javaslat készíttetnék, ’s kivételek csak az­
után tétetnének; mert valamig casuisticus törvényt alkot a’ 
törvényhozás, addig a’ nyelv és nemzetiség dolgával tisz­
tában nem leszünk. Szóló tehát olly felírást kivan szerkesz- 
tetni, mellyben kifejeztessenek a’ múlt kor eseményei; ’s 
a’ magyar nyelv tárgyában eddig történtekért ő felségének 
hálás köszönet szavaztassék, ’s azon kegyességre nézve, 
miszerint ő felsége jelen országgyűlésen a’ magyar nyelv 
használatával ’s hallalásával méltózlatott az ország rendéit 
megörvendeztetni, mondassák ki: hogy ebben a’ nemzet 
előleges sanctióját látja a’ még meg nem történteknek is, 
’s zálogát, hogy azokat, mik még megadva nincsenek, meg 
fogja nyerni. így aztán a’ múlt országgyűlési felirat folytán 
fejeztessék ki ő felségének azon nemzeti közkívánat és ké­
rés, miszerint a’ magyar nyelvnek közoktatási nyelvvé le­
endőtételében, és annak a’ határszélekre leendő kiterjesz­
tésében is ’sat. megegyezni méltóztassék. így látná szóló 
a’ felírást legczélszerűbben szerkesztendőnek, hat. i. abba 
köszönet és kérés be lenne foglalva.

Farkas (Pozsega): Küldőji nevében kéri a’ rende­
ket, hogy a’ tót megyékre nézve az eddigi rendelkezéssel 
elégüljenek meg.

Jóny V. elnök:Hiszi hogy a’ rendek elfogadják Pesl- 
megye követének indítványát.

Szálló pék (Verőcze): Kéri a’ törvényezikkbe be­
tétetni, hogy a’ kormány köteleztessék a’ kir. tanodákat 
úgy ellátni, hogy azokban a’ magyar nyelv tökéletesen 
tanittassék. —

B u n y i k (Horvátország): Miután a’ felolvasott tör­
vényjavaslatban közoktatási nyelvül a’ magyar nyelv állilta- 
tik fel, — kéri azon intézkedést a’ kapcsolt részekre ki nem 
terjesztetni.

B ó nis S. (Szabolcs): Határozott törvényt akar; azért 
kívánja hogy minden kivétel nélkül maradjon meg a’törvény- 
javaslatban az általányos közoktatási kifejezés.

K ub i cza (Trencsény): Kívánja kimondatni, hogy a’ 
közoktatási nyelv kizárólag magyar legyen;ugyanazt akarja 
Kende Zs. (Szalmái-) is. Hasonló értelemben nyilatkoztak 
Szerdahelyi (Győr) és Z s a r n a y (Torna) is.

Szabó M. jegyző : olvassa a’ törvényjavaslat 4ik §ál 
melly igy hangzik: „Pozsega, Verőcze és Szerémvármegyék, 
ugyszinte a’ magy. tengermellék is az ott eddig gyakorlat­
ban volt nyelv egyedül önkeblükben és saját belügyeikbeni 
használhatásábanjövő 1850ik évi január lső napjáig megha­
gyatnak ; melly határidőnek lefolyása után a’ mondott me­
gyék , úgy a’ magyar tengermellék is, kizárólag a’ magyar 
nyelvnek használására kótelezletnek.“

Osegovich M. (Horvátország): Remélli, hogy a’ 
rendek más nemzetiség irányában szem előtt fogják azt tar­
tani, mit magok irányában követelnek. Szóló nem kíván a’ 
nemzetiség eszméjéről szónokiam", ’s csak annyit mond, hogy 
a’ nemzetiség eszméjének főfogalma, magának a’ status esz­
méjének fogalma, mit tiszteletben kell tartani; ’s igy remélli, 
hogy a’rendek kímélni fogják a’ kapcsolt részek nemzetisé­
gét, melly törvények által van biztosítva. A’ horvátok fentar- 
tották nemzetiségüket a’ múlt viharos időkben, és csak most 
békében van az veszélynek kitéve. Hiszi, hogy azon szent 
ereklyét, mellyel a’ barbárok hatalma sem dúlt fel, mosta’ 
rendek nem fogják megsemmisilni; mert azon nemzet, melly— 
nek nemzetisége elnyomatik, a’ nemzetek sorából azonnal ki­
töröltetik. A’törvényjavaslatot illetőleg: a’kapcsoltrészek- 
re nézve a’ rendek általányos törvényt alkottak, és Horvátor­
szág megelőzte a’ nemzet kivánatát, mert a’ követek a’ ta­
nácskozásban magyarul vesznek részt; de a’ közigazgatásra 
nézve egészen máskép áll a’ dolog. Azért kívánja, hogy e’ 
tekintetben a’ múlt országgyűlés előtti szokás tovább is tar­
tassák fen; mert hivatalos életben aligha ki hal valaha a’ latin 
nyelv. A’ kormánnyali érintkezésben pedig szóló olly nyelvet 
kiván, mellyel a’ nemzetben is mindenki megért. A’ magyar 
törvényhozás a’ hivatalos nyelvet soha sem határozta meg; 
’s ha most behozatnék hivatalos nyelvül a’ magyar nyelv: a’ 
kapcsolt részek municipalis jogaiba avatkoznának a’ rendek. 
Szóló kéri a’ rendeket, hogy a’ magyar nyelv iránt rendel­
kező törvény kizárólag csak Magyarországra terjesztessék ki; 
merthaa’törvényjavaslatő felsége áltál úgy helybenhagyal- 
nék, a’kapcsolt részek nemzetisége fölött egy tollvonással 
töretnék el a’ pálcza.Egyébiránt szóló minden olly intézkedé­
seknek, mellyek a’ kapcsolt részek jogait sértenék, —ellen­
mond.—Sza11 o pek(Verőcze)Peslmegye követének indít­
ványát csak úgy érti, hogy a’ törvény kizárólag egyedül Ma­
gyarországra terjeszl essék ki.

Bón i s S. (Szabolcs) Illetlennek tartja, hogy épen a- 
zon megyék akadályozzák a’ törvényjavaslat fölötti tanács­
kozás befejezését, mellyek Magyarországhoz tartoznak.

Smaich (Buccari). Ha a’ törvényjavaslatban érintett

magyar tengerpart alatt Buccari nem értetik, ugy'megegye- 
zik a’ szerkezetben.

P r i v i c z e r (Fiume). Olly törvényeket kiván alkot­
ni, mellyek létesíthetők. Küldőji,mint a’ magyar szent korona 
tagjai kívánják a’ magyar nyelvet előmozdítani, mit bebizo­
nyítottak az által is, bogy a’ piaristák főnökével értekeztek 
már, hogy küldjön Fiumébe egyedeket a’ magyar nyelv taní­
tására; de ha a’ magyar nyelv a’ közigazgatásbani haszná­
lásra szorittatnék, annak sikere a’ kivihetlenségen megtör­
nék,mert nem tudják a’ nyelvet a’ hivatalnokok’s nem az ügy­
védek, ’s más osztálybeliek még kevésbbé, és igy lehetetlen 
hogy a’szerződéseket ’s más okleveleket magyarul szerkesz- 
szék. Ismétli szóló,hogy küldőji ugyan elfogadják a’türvényt, 
mert kötelesek, de figyelmeztetik a’ rendeket annak kivihet- 
lenségére.— Pozsega város követe a’ (.javaslatban álló 
„Pozsega,Verőcze és Szeréin megyék“ nevezet helyett Szla­
vónia országot kiván tétetni. Kossuth L.Hol van a’ tör­
vény, melly azon megyéket Szlavóniának nevezi ? De neve­
zett város köv. csak állította, hogy Szlavóniának kell lenni, 
mert azon megyék Szlavónia kiegészítő részei.Továbbá mond

KossuthL. Tűzzenek ki a’rendek hat esztendőt ha­
táridőül, mellyen túl koteleztessenek a’tengerpartiak a’ma­
gyar nyelvet kizárólag használni, ’s ez szolgáljon fiumei ba­
rátinknak is buzdításul a’magyar nyelv tanulására; és aztán 
jövendőben majd meglátjuk, hogy szükséges é másképen in­
tézkedni. - S m a i c h (Buccari). A’ szerkezetben nem ma­
gyar tengerpartot, hanem csak fiumei kerületet kiván ernlit- 
tetni. 0 s e g o v i c h M. (Horvátország). Szlavónia neve­
zet gyakran ’s több helyen fordul elő az országgyűlési i- 
rományokban,’s az 1745: 5. tezikkben alsó Szlavónia alatt 
csak azon három vármegye értetik. 1836ban is az ország- 
gyűlésen a’ rendek először szlavóniai megyéket említettek 
mindig,'s csak midőn ő felsége a’bánsági megyéket névsze- 
rint kívánta megnevezni, akkor terjesztették ki a’rendek a’ 
névszerinti elnevezéstezen három vármegyére is.

Károlyi (Peslváros). A’ fiumei kapitány egyszer­
smind buccarii kapitány ’s azon kerületek együtt teszik a’rna- 
gyar tengermelléket. Tettek ugyan már ellenvetéseket az el­
len, ’s azt állították, hogy Buccari Horvátországhoz tartozik, 
de az ellenkező eléggé megmutattatoll. ’Sigy Buccari köve­
tének kérelme alaptalan.

Bón is S. (Szabolcs). Nem ismeri el azon jogát Hor­
vátország követének, hogy itt aquirálgasson. Utoljára még 
azt mondaná követ ur, hogy Magyarország tartozik Hor­
vátországhoz, ’s nem Horvátország Magyarországhoz.

Sebestyén G. (Veszprém). A’ nyelvre nézve nem 
kívánna semmi kivételt tenni, mert az illetők azon idő a- 
latt, inig a’ latin nyelvet tanulják, megtanulhatják a’magyar 
nyelvet is. Nyugodjék a’ holt latin nyelv békével ’s uralkod­
jék a5 szép magyar nyelv.

T ar n ó c z y K. (Nyitra). Horvátország előbb csatol- 
tatott Magyarországhoz, mint Tótország, ’s Tótország csak 
későbben csatoltatott nem Horvátországhoz,hanem Magyar- 
országhoz; ’s igy csak annyi joga van Horvátországnak Tót­
országhoz, mint Erdélyhez. Szóló időt ad a’ tengerpartnak, 
mint Pestmegye követe.

I) u b r av ay (Szerém). Pártolja Horvátország köve­
tének nézeteit, ’s a’ bárom vármegyét kiegészítő részeknek 
kívánja neveztetni.

Smaich (Buccari). Állítja, hogy Buccari Horvátor­
szághoz tartozik, mintáz megírva van Mária Terézia privi­
légiumában is; ’s magyar tengerpartnak csak azért nevez­
tetik, mert a’ magyar korona alatt van, ’s mint neveztetik 
Trieszt is ausztriai tengerpartnak.

Osegovich M. (Horvátor.) Törvényekből igyekszik 
megmutatni, hogy a’ tengerpart Horvátországhoz tartozik. 
Távol van tőle—úgymond—uj acquisitiókat formálni ’scsak 
annyit követel, mennyit a’törvény ad. Szinte igyekszik tör­
vényekből megmutatni. hogy Pozsega, Verőcze és Szerém 
megyék alsó Szlavónia nevezet alatt fordulnak elő.

Bern át b Zs. (Ung): Méltányosnak tartja időt adni 
a’ tengerpartnak. A’Szlavonia nevezettel ábrándozókra néz­
ve megjegyzi: hogy alig van valami türelmet kisértőbb, 
mint ezen szó Slavonia, mellyet az illetők olly folyton 
pengetnek ajkaikon; holott magok sem tudják, hol van az a’ 
Slavonia. Minap szóló barátságos körben kérdé, hogy Zág­
ráb hova tartozik, ’s egyik azt mondá: Slavoniához, má­
sik hogy Slavoniához és Horvátországhoz. Szóló szégyell­
ne azon törvényre támaszkodni, melly által a’ protestán­
sok Horvátországból kizárattak. Szerinte Horvátország nem 
ország, hanem csak részecske. Felhíja tehát az illető ura­
kat, hogy illynemű ábrándozásokkal ’s követelésekkel ne 
akadályozzák a’ tanácskozást.

Kossuth L. Szinte felszólítja a’ liorvát és a’ bárom 
megyebeli követeket, hogy ezen időben, midőn eredvényt 
akarunk, ne ingereljék a’ tanácskozást. Kereskedési szem­
pontból szerinte is meg kell maradni a’ tengerparton a’ 
nyelvnek; azonban a’közigazgatást illetőleg a’ hat esztendőt 
kívánja kiterjesztefni, mint l'enebb mondá.

Pri v iczje'r (Fiume):'Fiúmét Horvátországhoz tar­
tozónak soha el nem ismeri, ’s az illynemű követelések el­
len óvást tesz.

Jóny V. elnök: Pest módosításával ell'ogadtatik a’ 
szakasz. —

Osegovich M. (Horvátország): Látván, hogy leg­
jobb szándéka félreértetik, ’s hivatalos kötelességének tel­
jesítése rósz akaratnak magyaráztatik: nem szól, hanem 
minden Horvátországot illető végzésnek, melly t.i. annak jo­
gait sértené, ellenmond.

Kende Zs. (Szalmái-): Kiildóji nevében követeli, 
hogy a pénzverőhazak hozassanak az országba viszsza.

Csauz (Nagybánya város): Szinte a’ pénzverő-há­
zak viszszahozatalát kívánja.

Simon (Soprony): Az ausztriai hatóságokkali leve­
lezés ’s más hivatalos érintkezésekre nézve a’ reciprocitás 
elvét kívánja kimondatni, ’s indítványozza, miszerint ennek 
eszközlésére ő felsége kéressék meg, hogy jövendőben a- 
zonhatóságok ne a’ latin nyelvet használják, mellyel épen 
olly kevéssé értenek mint a’ magyart. Helyesléssel fogad­
tatott. —

Elnök: Ezen indítvány bele jön a’ felírásba, mint- 
szinte a’ törvényjavaslat 8ik §ba.

Kossuth L.: Úgy hiszi, hogy a’jegyző föltevén az 
üzenetet és törvényjavaslatot, az kinyomassék, hogy aztán 
holnap a’ szerkezet fölött tanácskozhassanak a’ rendek. — 
Ezen észrevétel elfogadtatott, ’s az ülés országossá vál­
tozott által. —

Tizennyolczadik országos ülés a’t.kk.és 
rr.nél dec. 21 kén. Tárgy: üzenete a’ rendeknek az úrbéri ö- 
rökváltság tárgyában.

•i ...................... vui ^juuaiu

üzenet lévén mainap jelen ülésre tanácskozási tárgyul kitűz­
ve, méltóztassanak a’ t. kk. és rr. hozzászólni. Ó méltóságá­
nak volna észrevétele az utolsó szakaszra, — hanem remélli, 
hogy nehézsége a’ szerkezet által is el fog oszlatni.

I* á I (Soprony): Hogy a’ bajiam annál inkább terjesz­
tessék az örökváltságiránt, küldőji a’megváltást akarják; de 
olly községeknek kívánják azon jogot megadni, mellyek a’ 
magyar nyelvet értik. A’ dézmát is megváltani akarják. Mi az 
üzenet utolsó szakaszát illeti, azt tökéletesen kihagyatni kí­
vánná; mert az ürökváltság eszméje nem foroghat más ja­
vak fölött, mint mellyek urbérrcl öszszokötve vannak. Szó­
ló hiszi, hogy a’rendek mindent mellőzni fognak, mi akadályt 
tehetne az iirökváltságnak. Az ürökváltság bizonyos faja a’ 
kisajátításnak; — már pedig nem örömest sajátítja ki magát 
senki vagyonából.

.In.sth (Turócz): Küldőji úgy vannak meggyőződve, 
hogy csak akkor lehet a’ megváltást eszközleni, ha a’ hely­
ség öszszesen akarja. Azért a’3. §hoz még azt szeretné ra­
gasztani, hogy midőn a’helységek akarják a’megváltást, a’ 
loldesur köteleztessék abba bejegyezni; ’s kötelező minden 
esetre csak akkor legyen a’ megváltás, ha az illető helység 
bejegyezik. Egyébiránt az utolsó szakaszt, mint véleménye 
szerint nem ide tartozót, kihagyatni kéri.

0 Igyay T. (Pozsony): Nem jó, sőt veszedelmes az 
üzenet utolsó pontja, mert azon viszonyok conlractuson ala- 
pulnak. Azért az ulólsó szakaszt kihagyatni kéri.

Z o m b o r cs e v i c s (Szabadka): A’ középkor marad­
ványai közül legveszcdelmesb ’s legkárosabb az úrbéri vi­
szony. Az ürökváltságszükségeslétét nem mutogatja, az már 
téve jelen országgyűlés és a’ kir. előadások által; csak köte­
lességét teljesiti, midőn az örökváltságot igénybe vétetni ké­
ri. Örüljünk ezen pillanatnak, hogy a’ törvényhozás akkint 
akar intézkedni, miszerint a’ hűbéri viszonyok tökéletesen 
megszűnjenek.Az álladalom érzi ezen feladat nagyszerűségét. 
Ohajtanászóló, hogy a’status a’ vállságöszveg elfogadásá­
val segitné elő az ügyet; de ha ezt el nem éri, pártolja az ü- 
zenetet egész terjedelmében.

T o t h Lórincz (Breznóbánya). A’ városok ugyan nem 
bii nak ill döntő szavazattal, de hogy eszme legyen letéve e- 
zen tárgy iránt a naplóban a’városok részéről is, fölszólal. 
Az orökváltság eszméje ezelőtt néhány évvel zendülésnek is­
méi teteti; holott az most mindenki által fülkaroltatott. Szó­
ló mint városi ’s igy democraticus követ (néhány város kö­
vetei zúgnak )kimondja, hogy a’szerkezetben kimondott t M- 
jes v. tökélete skárpóllás nem váltság;mert micsoda jótéte­
mény történik a’jobbágygyal, ha ez az úrbéri vagyonnak 
egesz tőkéjét tartozik lefizetni. Füntarlván ezen szempontbóli 
megjegyzéseit a’tárgyalás idejére, ai ,tökéletes1.kárpótlás 
helyeit,,méltányost1 akar.—Br e z n ó b á n y aí:k követe kő- * 
vettársának ezen nyilványitásál magáévá nem teszi.

Az ulólsó szakasz kihagyására szavaztak: Szeréin,Tol­
na, Veszprém, Árva, Nyitra, Vas, Szadiinál, Zólyom, Mo- 
sony, Esztergom, forontál, Ugocsa, Sáros, Szepes, Eiptó, 
tIng, Bács,Zemplén, Torna, Bereg, Hont, (Songrád, Győr és 
Baranya vármegyék, továbbá Horvátország ’s a’ pozsonyi 
káptalan és Jászkunkerület követe. — Többien az utolsó sza- 
kasz meghagyása melleit szólották.



B ó n i s (Szabolcs). A’ mennyiben az utolsó szakasz az 
ón indítványom folytán keletkezett, szükségesnek tartom azt 
még egyszer megmagyarázni.Az ón indítványom értelme az: 
hogy azon lakosok, kik betelepített földeken laknak, azon 
belsőséget, mellyel vérükkel <»Ily rég ótalmaznak, megvált- 
hassák.Mi magyarok tőlhozziik, hogy vérrel szerzettük e’ha­
zát*, de eszünkbe nem jut, hogy mennyi idő óta védi a’ job­
bágy azt’s annak löliogására nekünk érzelmünk sincs. Itt még 
magáról az elvről szó sincs, sem a’ viszonyok megszünteté­
séről, mint némellyek mondák, hanem a’ szabályozásról. A’ 
választvány e’ tárgyban javaslatot készít, ’s ha akarjuk,elfo­
gadjuk,’s ha akarjuk, nem.

Szontagh I*. (Libetbánya). Kívánja, hogy ne úgy 
szabadittassők föl a’föld, hogy egy kótderangirozolt löldes- 
ur erszényének mindig út legyen a’ megtelésre. A’,.tökéle­
tesen“ szót kihagyatni kéri a’szerkezetből, ’s csak ezen szót 
„kártalanítás“ kívánja megtartatni. Szóló tudja, hogy a’kié 
a’ hatalom és az ország, azok határoznak: de íigyelmezteti a’ 
t. rendeket, hogy ne méltózlassanak lillérezni, mert csak a’ 
nép örök. —

Bó n i s (Szabolcs). Látván hogy szerkezetbe szólt in­
dítványa itt megbukik, iöntartja ezen tárgynak kerületi ülés­
ben külön előhozását.

S z e m é 1 y n ö k. Az utólsó szakasz kihagyására szava­
zott a’ t. rendek többsége.—Ezután szakaszonként olvastat­
ván föl az üzenet, abban semmi változtatás nem történt, ki­
vevőn, hogy abból az utólsó szavak kitöröltettek.

A' most kimondott végzés következtében az üzenet követ­
kezőleg hangzik: ,,A’ kk. és rr. a' k. k. előadások <>ik pontja ál­
tal is fölhivalva - törekvésük egyik főfeladatának tekintik: hogy 
a’fenálló, de többé sem az illető felekre nézve nem kívánatos, 
sem a' közállomány érdekével egybehangzásha nem hozható úr­
béri viszonyokból a’kibontakozás — a’ földesurnak tökéletes kár- 
mentesítésével — hová-hamarébb eszközöltessék.

Minthogy pedig eddigi tapasztalás szerint—az örökvált- 
ságot a' földesúr beléegyezésétűl föltételező — 1n4(): Tdik t.cz. 
engedélyezése a’kívánt sikerre nem vezetett; — de egyébkint 
a’ k.k. előadások Ilik pontja is oda mutat, hogy c’ részben a’ fen­
álló engedélyező törvénynél hathatós!) intézkedések kívántainak.

Ezeknél lógva a kk. és rr. óhajtják: hogy valamint egy rész­
ről a löldesurnak tökéletes kármentesítés biztosíttatik, úg y más 
részről az úrbéri tartozásoktól és szolgálatoktól] megváltás a' 
földesúr beléegyezésétól lelfiiggeszlve továbbá ni* maradjon.

Ugyanazért öcs. k. Főherezegségét teljes tisztelettel kérik
— a'in. főrendeket pedig szíves hazaliiii bizodalommal felszólít­
ják, hogy a' fönebbi elvet időlegesen elfogadni, és annak életbe­
léptetése iránt — a’ szükséges részletes törvényjavaslatok elké­
szítésére — meghízandó országos választvány kiküldetésében 
megegyezni, — és ez utón a’ két tábla közötti egyetértésnek a’ 
részletek iránt is könnyebben leendő eszközlésére segédkezeket 
nyújtani méltózlassanak.

BUDAPESTI NAPLÓ.
Boldog uj esztendőt.— Őseinkről sok örömhozó 

szokás maradt reánk, mellyekel egész tisztelettel megünnepelt 
a’ család, hogy az egyhangú mindennapiság unalma ne ölje meg 
a’kedélyt. E’szokásokat azonban a’ finnyás divat nagyánt szám­
iizé,-- állítván helyette ollyakat, mellyek csillogók ugyan, de a' 
fesztelen kedv előderitésére koránsem hivatvák. Keleti czafran- 
gos nép vagyunk, ezt kiahálák füleinkbe szüntelen 's hogy ne le­
gyünk czafrangosak: kitagadták velünk a' szertartásos szokáso­
kat, ki a’ családias ünnepeket, illetvén helyettük politikai lako­
mákat nyilványosan,—mellyekhen több ugyan a' zaj és szenve­
dély, de koránsem olly élvezetesek, mint valának a'kedélyes há­
zi szokások ünnepei.—Az ősi szokások egy ike volt az uj esztdei 
üdvözlés, és szegényt mint divatnyiigöl most már megváltják né­
hány fillérrel az alamizsnálkodás rovására. Azelőtt pedig újévi 
ajándékot is kaptak az illetők 's a’valódi koldust sem kergették 
el az ajtóból, mint mai napság az uj észt. iid\kívánat váltság Űrü­
gye alatt szokásba jött. Korunkban tehát az uj esztendőt tisztel­
gés! öltönyében,mint tolakodó koldust, számiizendővé kárhoz­
tatják;— pedig ő mai napság is olly szívesen látandó lehetne, 
mint volt egykoron, 's mint jelenleg is az az egyszerűbbek asz­
talánál,—hol vendégül marasztatik, ifjú reményeivel viditgatván 
viszonzásul a' család romlatlan tagjait. És ki ne szeretné az uj 
esztendőt? már csak azért is, mert uj, és pitvara minden 
életujságnak. Hisz az ember máig a' legparányibb újságot öröm­
mel öleli föl, inig a' legkellemesb óságra is csak hideg hivata­
los arezot ölt;— kivéve néhány marczona óságbuvilrt, kik magu­
kat a' jelentől elszigetelvén, némi kesernyés örömet csupán ab­
ban találnak, minek penész-szaga van, mit az idő mohával be­
lepett, min értelmetlen jelek biíjdoklanak, kisértő szellemül 
elüldözvén a’ lelket a' jelen élveitől, viszszamutatva a' múltba, 
Imi a’ sötétben alig pislog egy kis mécs-sugár. Legyen meg ki- 
nekkinek az ö ízlése szerint: csak tőlünk ne tagadjak meg, hogy 
legalább olvasóinknak boldog uj esztendőt kívánjunk. 
—l’j esztendőben a' klubiatokhoz Ígéreteket is toldanak: de mi 
most az egyszer milsem Ígérünk—elégnek tartván a'h o I d o g- 
s á g k i v án a I á (.Vagy követelhet é még ennél is többel vala­
ki, midőn egész életi törekvése ez egyetlen szóban foglaltatik ?
— Inkább még azt kívánhatná, hogy jegyezzük ki az utat, mellyen 
a boldogság ez uj esztendőben elérhető. Méltányos e" kívánat, 
ha erőnket meg nem haladná. Legfölebh annyit lehetnénk e’ 
részben, hogy előszámlálnók, miképen keressük mi—mint kü­
lön egyediség a’ boldogságot? Erre csak tagadó választ adha­
tunk, miképen kerüljük mindazt, mi ír jó kedélyt megzavarhatná. 
Például: fényes Ígéretekre nem építünk soha, mert számadá­
siakban kijáiszatni nem akarunk; elhíresztelt nagylelkűséghez 
nem folyamodunk, mert a’ csalódást keserű falatnak tartjuk; az 
egyedi hitelt kinevetjük, mert a' tapasztalás többnyit e üres leve­
gőnek taimsitá azt; a" ezégéres erényben nem bízunk, mert rej­
tett bokorban leljük az illetetlen ibolyát; Budára nem csolnaká- 
szuiik szükségtelenül, mert a' gorombaságot igen urias lápiá- |

nak hiszsziik,— mit közönséges gyomor nem könnyen emészt 
meg; a’ lánczhid gyors épülését nem tagadjuk, mert érette meg- 
támadtathalnánk; a béliét nem keressük, és a’harczol nemke- 
riiljiik, mert Így örökké vidámak lehetünk, el sem unjuk magun­
kat, ki sem láradunk az élet hajaiban: a Noththe .terhe nem me­
gyünk, mert mai napság az egészség igen drága vagyon; a' re­
kedt énekesnők betegségét nem háborgatjuk, mert egy harma­
dik privát kedvtelését rontanék meg;'sut.

Ezeket megtartva, illetőleg kerülve megközelítői véljük a 
boldogságot. Am kísértse meg valaki tisztelt olvasóink közöl: 's 
talán nem egyedül kívánatban nyerte meg a’ boldog uj 
e s z te n d ő I.

Színészeink pozsonyi vándorlása mégis csak elmarad ta- 
I á n, mint véli a hivatalos lap is. Jobb is, ha szépen itthon csü­
csülnek, mert még valaki nagyon is megbánhatná a' dolgot. Ki 
legyen ezen valaki? másra hízzuk az elhatárzást.

A könyvkiadó-társulat csakugyan megalakult: tisztviselőit 
megválasztó, sőt alkalmasint föladata létesítéséhez is látott már. 
Még most róla egyebet nem mondhatnánk, mint a’ csecsemőről 
szokás, hogy nagy tértin is válhatik belőle, de meg igen kicsiny 
is lehet. —

Hogyan készülnek a házi urak Pesten? napokban szemta- 
nuji Valiink. A vevőt elvezetik hivatalosan a' megvett házhoz, 
előkérik a'kapukulcsot, öszszeesőditik a’zselléreket—és jelen­
létükben kezébe nyújtják a’ kulcsot, mellyel az alázatosan süve­
geié házmester nagy sanyarún néz - mig végre az uj házi ur 
mint legjobb kezekbe viszszaadja ő házmesterségeébe — följo­
gosítva őt a’ két garasos adók további szedésére;—megtaga­
dás esetében pedig legalább morgásra, ha nem gorombaságra 
is, mellyhez előképül veheti magát a’ zsellérzsarolás évnegyed 
elején. roj

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.
Szabolcsi tiszt újítás, j. szerkesztő ur! Mióta Ma­

gyarország ten áll, soha egy megyének sem vala olly fényes 
és népes tisztujitása, mint Szabolcsnak l847ik dec. ldkán. 
Még követválasztási tudósításomban megírtam, hogy ugyan­
csak a’ követválasztás napján egyik párt, mellyel féligmeddig 
nem adózó és conservativnek lehetne talán cztmezni,Péchy 
Lászlót és Kállay Ödönt tűzte ki alispánokul ’s e’ pártnak, 
meglehet daczára,ugyanaz nap egy ellenpárt, bizonyosan el­
lenzéki és haladó alakult, melly Kállay Miklóst ésSomossy lg- 
náczot karolta lel, ama fejér, ez pedig vörös tollal jelölvén 
meg magát; ’s én ugyanakkor megírtam, hogy tisztujilásunk 
zivataros leend. A’ megye tisztviselőji azt lnvén, hogy mint 
követválasztáskor nem, most sem fog ellenpárt alakulni, jó 
eleve kezel fogtak egymással (négyet vagy ötöt kivéve) ’s e- 
zek képezéka’fejértollas párt talpkövét.E’részen öszpontosult 
Szabolcsnak nyers ereje,ellenben a’ verestollaspárt megyénk 
úri rendével és értelmiségével dicsekvék; mindkét párt ösz- 
szes erejét feszité meg, a’ fejértollaspárt azért, mert tudta, 
hogy hatalmas és gazdag párttal van ügye, melly mellett az 
intelligentia is harczolt,— a’ vöröstollas párt pedig a- 
zért,— mert jól érezte, hogy a’ tisztviselői kart, — melly 
hivatalánál fogva nagy hatással bir a’ köznemességre, nehéz 
kivetni a’nyeregből. A’korteskedés szinte dühösséggé vált; 
volt példa, hogy némelly szolgabirú a’ zene előtt utczákon 
végig tánczolt korleseivel; hallatszott panasz, hogy némelly 
biró vasra veretvén néhány nemes embert, azokat csak ak­
kor bocsátotta el kezesség mellett, midőn a’ fejérek részire 
állottak; mindenütt lakomák tartattak ’s 40—5!) eziistftjával 
vásárolták a’ kortesek darabját: aszszonyok állottak a’kortes- 
csapatok éhre. A’ két párt üszszes költsége pénz, élelem’s 
egyébben iszonyú öszszegekre rúg. —

Felviradt dec. 16ku. Nagykállónak terét, melly körül­
belül 500 lépés hoszszu és 60l.széles,egy sorkatonaság lóhá­
ton ketté választotta, a’ megyeház előtti részt a’vörös, a’ ref. 
templom mellettit pedig a’ fejértollasok foglalák el. Ember 
emberen állott ’s mégsem fértél a’ nép e’nagy téren,de bel­
jebb az utczákba is nyomult. Nyolc,zvanhat, szebbnél szebb 
zászló lobogott a’ sokaság fölött különféle föliratokkal. Tiz 
óra tájban a’ katonaság mind a’ két pártot körülfogta, hogy 
senkinek sem ki sem he nem lehetett mennie, megkezdeték a’ 
szavazás két helyen; a’ vöröstollasok ben a’ megyeházban, 
a’ fejérek pedig a’ ref. templom kerítésében. Első pillanatra 
meg lehetett tudni,hogy a’ fejér párt kisebbségben van, ré­
szint mert gyermektől hemzsegett, részint pedig mert fele a- 
dózó paraszt vala. — A’ vörös párt részére 3535 golyó vala 
készítve, a’ fejér részére ugyanannyi. Néhány óra múlva a’ 
vöröseknél a’ golyók elfogytak ’s újra vétettek elő, de alig 
hdl belé egy óra, már a’ megyeház udvara annyira megtelt, 
hogy a’ szavazatszedő küldöttség nem mozdulhatott. Ekkor 
a’ vöröstollasok közé egy sor lovasság állíttatott \s azok,kik 
még nem szavaztak, balra rekeszteltek, azok pedig, kik már 
szavaztak, jobbra bocsáttattak a’ megyeházból ’s jgy az üres 
udvarba eresztettek a’még nemszavazottak, hogy aztán kifelé 
menve,egyenkinl szavazzanak.Igen ám,de ezek ismét nem fér­
lek az udvarba és sokan szavazat nélkül künn maradtak. Most 
volt ideje a’ lopásnak. Igen nagy gond fordiltatott arra, hogy 
azok, kik az udvarból kijöttek’s e’szerint már egyszer szavaz­
tak, azok közzé ne keveredjenek, kik bemenendők valának ’s 
még nem szavaztak, mit igen bajosan lehetett inegakadályoz- 
talni, mert valának ollyanok, kik a’lovak hasa alatt átbújván, 
még egyszer szavazni törekedtek. Mulattató volt nézni a’ kur- 

I lesvezéreket, kik egyik kezükben húszast tartván ’s a' másik­

kal intőleg hívogatván, teli torokkal kiabálták „ne merj át­
jönni, nem szabad, ott maradj ’stb.“ Ez alkalommal a’ vörös 
párt csábíthatott vagy 150tnnbert. A’ vöröspártnak mennyi 
(‘inhere lehetett, kitetszik ebből: a’ golyók egyszer egészen 
elfogytak, ez tesz3535 embert; azon ur, ki a’ szavazaokát 
szedte, maga megvallotta jelenlétemben, hogy ezen fölül, 
míg a’ megyeház udvara első ízben megtelt, az újonnan ki­
szedett golyókból legalább egyezret lökött a’ ládába, midőn 
tehát a’ megye udvara első ízben meglelt, ben volt 4535 sze­
mély, igen ám, de kiürülvén az udvar, másodszor is megtelt 
az annyira, hogy sok ember künn maradt ’s e’ szerint a’ vö­
röstollasok száma 9070 emberre rúgott, legalább kétségbe 
nem lehet hozni, hogy 8#00ct mindenesetre meghaladott.

Azonban a’ vörös pártnak igen kevés politikája volt, 
mert megengedte, hogy a’fejérek olly helyen szavazzanak 
( t. i. a’ ref. templom kerítésében) , melly tudniillik egye­
nes öszszeküttelésben volt a’ leendő másod alispánnak és 
Kállay Ákosnak, egyik fokortesnek házaival, minek termé­
szetes következése az lett, hogy a’ már egyszer szavazónak 
átugrálván a’ kerítést, sőt a’túlsó oldalon szabadon kimen- 
vén, említett urak házainak udvarán által ismét a’ tömeg kö­
zé keveredtek ’s e’ szerint ő kérnék keringet lánczoltak. Ezt 
ugyan a’vörösek csakhamar észrevették ’s panaszt tellek fő- 
isp.helyettes o nagyságánál, minek következtében említettem 
urak házainak kapuji őrökkel megrakattak. Hja! de mikor az 
embernek kapezája szorul,akkor találékony az esze. Az őrök 
csakhamar meg lőnek vesztegetve ’s hetvenen — 
nyolezvanonkint csúsztak viszsza a’ tömegbe a’ már szavazott 
kortesek, szóval a’ lejérek délutáni 5 órakor csak annyian 
voltak a’téren mint reggel, ámbár folyvást szavaztak. E’ miatt 
a’ vörös párt iszonyú lármára és rivalgásra fakadt, ’s főisp. 
helyettes ur személyesen tőn vizsgálatot. A’ roppant csalás 
kisült, volt, ki a’ küldöttség előtt megvallotta, hogy ötször 
szavazott, de volt, ki tízszer is szavazott. Az ingerültség ma­
gas fokra hágott, a’ vörösöknél azért, mert kijátszattak, a’ 
fejéreknél azért, mert rajta kapattak, minek következtében 
főisp. helyettes ur a’ tisztujitást felfüggesztette ’s kétezer em­
bernél több szavazat nélkül oszlott el a’ vörös részen.Fölös- 
leges megemlitnem, hogy a’ fejér részen késő estve csak 
annyi szavazandó volt, mint reggel. Az mindig eirculált, mint 
a’ malomkerék. A’ felfüggesztés által mindenesetre annyit 
nyert a’ fejér párt, hogy bukása kissé továbbra halasztatott; 
mindenesetre jó politikája volte’ pártnak, mert neki csak a- 
zon kívánsága volt, hogy a’ lisztujitás fölfüggesztessék.De a’ 
fejérek a’ vörös részen is tudtak jól dolgozni, mert e’megyé- 
nek egy tiszteletbeli tiszti ügyésze és a’ nyíregyházi hadna­
gyi széknek egy iiinöke kifogáson kívüli tanuk arra, hogy a’ 
szavazatokat szedő ur nem leghívebben hányta ládába a’ go­
lyókat s két, három emberis elment mellette a’ nélkül, hogy 
golyót lökött volna befelé kötelessége szerinl’s midóne’ miatt 
az említett tiszti ügyész fölszólalt, azt kérdé tőle egy tan. ur, 
hogy „ki fog ellenőrködni a’ küldöttség irányában ?“ —A’ 
bizonyost megirandom, midőn ezen két tanú hit alatt ki fog 
hallgattatni, bár ne bizonyodnék be, mert az említettem ur, 
köztiszteletben álló egyed.—A’ két párt üszszes ereje 12,— 
14 ezer emberre rúgott, illyszámu tömeg még mindeddig 
egy tisztujitáson sem jelent meg. —

Dec. 17én reggel a’ kortesnép szétoszlott, nagy bu­
szúban hagyván a’ fejértollas vezéreket. 11 órakor a’ megye 
udvarán közgyűlés tartatván egyedül az úri rend volt jelen 
s e sok ember közölt 4, 5 fejértollasnál több nem vala lát­

ható. Midőn Kállay Miklós és Somossy Ignácz urak megje­
lentek, léghasitó éljenzések hallattak; megjelent Péchy is ’s 
egy hang sem éljenezte meg! Itt a’ demonstratio! A’közgyű­
lés csak pár perczig tartott, főisp. helyettes ur egyszerűen 
tudatta, hogy a’ felingerült kedélyek miatt kénytelen volt a’ 
tisztujitást boldogabb időre halasztani. Ez alkalommal az 
eddigi tisztikart ismét megerősítette.—A’ fejértollas párt j- 
gen kiürítette erszényét, ezen urak úgy vélekedtek, hogy ,aut 
Caesar,aut nihil.—Bank!“ a’kártya szétoszlatott ’s mi lett a’ 
Schlager helyett? „Apre“ „kártyát keverni ’s még egyszer 
Bank“ inégegyszer korteskedni! Hja, drága világ van ma, 
a jó egek csakugyan gondoskodnak a’ szegény nemes kor­
tesről, lesz ismét ennie és innia. Uj lisztujitás határnapja még 
nincs tudatva.—Hogy e’ lisztujitás néhány ember életébe is 
került, azt magában is érthetni. B—r M.

!SztT,s.....Kjei közgyűlés.Lőcséndec.l9kén 1847.
Rendkívüli közgyűlésünk , mellyel Görgey Arnold elnöklő 
másod alispán ur dec. lökén velős beszéddel nyitott meg, 
szokás szerint a' kisgyülések jegyzőkönyvei meghitelesité- 
sével kezdetett meg. Itt azon pont némi vitára nyújtott al­
kalmat, mellyben a’ kisgyülés a’ rabok eddig divatozott é- 
lelmezési módját módosította, l. i. a’ főorvos azon jelentése 
fonalán, melly szerint a’ rabok közt elhatalmazott hagymáz 
(50 rab közül ez idén 25 meghalt) mind a’ börtönök szűk 
létének, mind főkép annak tulajdonítandó, hogy a’ rabok 
a’ nekik naponként kész pénzben kifizettetni szokott Uf. v. 
krajezárt nem egészséges eledelre, hanem pálinkára ’s tef. 
fordítják, az alispán indítványára a’ kisgyülés a’ beteg ra-



bök számára ispotályt fogadott, az egészségesek száma pe­
dig közösen főzetett’s azokat szalmazsákokkal látta. el. A’ 
i zéi üdvös síit szükséges létét a' it. általányosan elismerték, 
csak az iránt emeltetett szó, hogy a’ kisgyillés lialalmáhan 
nincs az illy változás behozása 's az arra szükséges költsé­
gek kirendelése,— ’s az egész uj rendszer ezélszerüsége 
’s létesitlietösége ellen is keletkeztek némi kétségek. Végre 
az egész tárgy újabb mvghányntásn választványra bízatott, 
az uj rendszer mindazáltal ideiglen megállapittatolt. —

Ez után országgyűlési követeink tmlósitásira kerül­
vén a’ sói1, az ellenzék élénken kikelt a’ követek azon tel­
te ellen, hogy, az országgyűlési hírlap iránti üzenet ellen 
szavaztak ’s csakugyan határozattá vált. hogy ha az üzenet 
’s ahoz kapcsolt (.javaslat a’ főrendektől viszszakeriilend, 
miután az aiiyautasitásunkkal ellenkezésben nincsen , mel­
lette szavazzanak. —

Következett a’ k. kir. előadások ’s ezek kapcsában 
az országgyűlési utasítások kidolgozására kiküldött megyei 
választvány jelentésének felolvastalása, mellynek fonalán 
fens, lóiig István ország' nádorához üdvözlő,ó es. k. hűsé­
géhez pedig köszöni') felirat fog intézteim olly hozzáadás­
sal, hogy a’ k. kir. előadásokban egyszersmind kezességét 
látjuk annak, hogy u felsége a’ nemzet azon kívánságát is 
teljesilemli, mellyel; eddigelé a’k. előadásokban megérint­
ve nincsenek. — Egyébiránt ezen k. előadásokon "s azok­
hoz mellékelt (.javaslatokon igen könnyeden sikamloltuuk 
keresztül, azok tárgyallatását akkorra halaszlván, midőn 
majd a’ kerületi ’s illetőleg orsz. választványok munkálati 
velünk közöltetni fognak. A’ katonai élelmezésre nézve mind­
azáltal már most kimondjuk azon elvet, hogy az e’ eziin a- 
lalt fizetendő egy milliót, nem a’ házi hanem a’ hadi adóhoz 
tartozandónak tekintjük. — Az örökváltságra nézve elfo­
gadjuk ugyan a’ kényszerítő törvényt, de úgy, hogy viszo- 
nos legyen, azaz, a’ földesur is kényszeriIllesse jobbágyát 
megváltásra olly formán, hogyha ennek pénze nem volna, 
földjeinek egy részét oda engedni tartozzék. Ezt löltevén e- 
gyes jobbágyok is válthassák ki magokat, ha pedig ezen esz­
me az országgyűlésen pártoltatást nem nyerne, akkor csak 
az. egész községek, vagy közbirtokságokban egy birtokos­
nak valamennyi jobbágyai válthassák meg magokat,nem pe­
dig egyesek, nehogy a’ vagyonosabbak megváltása után é- 
pen csak a’ tehetetlenek maradjanak a’ földesur nyakán. — 
A’ kereskedelmi viszonyok, közlekedési eszközök ’s országos 
pénztár tárgyaltatása akkorra halasztatott, midőn az ország- 
gyűlési követek mindezekről bővebb adatokat fognak köz- 
leni. — A’ részek viszseakapcsoltatását tárgy azó t.ezikkeket 
azzal kívánjuk megtoldatni, hogy az unitáriusok Magyaror­
szágba is befogadtassanak ’s a’ protestánsok házassági ü- 
gyeinek elitéltetésére az 1791:26. már megígért consisloriu- 
mok állíttassanak fel. — A’ büntető l.könyvre nézve elvá­
rai ik a’kerületi választvány munkálata. — Azon öszveget, 
mellyel a’ k. kincstár az országos pénztárnak előlegezett, a’ 
só felemelt árából kívánjuk megtéríttetni.

Ezek után szőnyegre került az országgy. válaszfelirat 
’s kérdés tétetett: mire szavazzanak e’ megye követei, ha ez 
a’forr. táblájától viszszakeriilend? Hoszszu és heves volt a’ 
vita, melly végre csak szavazás utján döntetett el. Az ellen­
zék a’ válaszfal iratot azon alakban pártolta, mint az a’ ke­
rületi ülésben el lón fogadva ’s csak egy szavazati többség 
állal ültetett el ezen kívánságától. A" többség t. i. azon mó­
dosítást fogadta el, hogy ámbár Szepesmegye némellyekben 
azok közziil, mik a’ válaszfeliratban sérelmekül emlíltel- 
nek, sérelmet most sem lát, mivel mindazáltal azok az or­
szág nagy részében aggodalmat gerjesztetlek,ó le Is. atyás­
kodó kegyelmétől reményű azok ellávoliltatását.

Az országgy.jelentések bevégezletvén, következtek a’ 
törvényhatóságok levelezései, mellyek közziil: pártoltatást 
nyert a’ Hajdúkerületé,mellybcnt.i, az rendeztelését sürgeti, 
— a’ gróf Erdódy családé Erdődy János grófnak a’ vnrus- 
di főispánságtóli elmozdittatása iránt; Sopronymegyeé a’ 
téholyodottak háza és orvosi rendőrség iránt. A’ kerületi 
választványok munkálatinak velünk közöltetéseig elhalasztat- 
tak: Zágráb sérelmei ’s Yeszprénnnegye indítványa az or-

töttnek tekintetett Iteszterezebánya ésSoprony város íelszú- 
litása a’ sz. k. városok országgy. szavazata iráni; Soprony 
v.gyeé az adó és nemesi felkelés dolgában; a’ bányapolgár­
ságé a’ bányalörvénykönyv szentesítésére ’s az izraelitáké 
az emaneipalióra nézve.

Szóba jött ezek után azon számadások megvizsgálása, 
mellyek a’ magárai szűkölködő!; számára harmadévi ország­
szerte szedett felebaráti adakozásokat tárgyazzák, de mivel 
az illető választvány többféle akadályok miatt munkáját be 
nem végezhette,annak befejeződése jövő küzggyiilésig sür­
getve hagyatott meg.

Az idei termésről beadott szolgalmán jelentésekből 
kitetszvén, hogy jövő tavaszra ismét bcállundó éhnyomor­
tól lélhetni. Nádor ó fens, ólján ó es. k. felségétől segede­
lem fog kéretni’s egyszersmind a'löldesuraságokaz alispán 
által segedeleninyujtásra felszólillalni. — Azok nevei, kik az 
inségcskedók lélsegéllésökre kivetett megyei segedelmet 
mindeddig le nem rótták, a' hozolt határozat szerint köz­
gyűlésen felolvaslatandók levéli, ezen felolvasás azon re­
mény fejében, hogy addig tartozásaiknak eleget teendőek, 
jövő közgyűlésre halasztatott.

Gyűlés utolsó napján felvétetett azon válaszlvány je­
lentése, melly a' gyűlés első napján a’ rabok élelmezletése 
tárgyában ki volt küldve, kupi solatium azon más, már régibb 
választvány jelentésével, melly a’ hürlümük jobb elrendez- 
tetése 's a’ hozzá tartozó személyzet utasítása végett még 
ez előtt két évvel kiküldetett. Mind két jelentés fonalán a’ 
börtönök tágitlatása iránt több üdvös rendelés tétetett, az é- 
lelmezésre nézve pedig határozattá lón, hogy a’ közös kony­
ha tovább is fentartassék azon esetre, ha az élelmi szerek 
kiszolgáltatására árlejtés utján alkalmas egyed tahíltatik, el­
lenzi) esetre a’ régi mód viszsza fog állíttatni, melly szerint 
t. i. minden rab naponként 15 váltó krajezárt kész pénzben 
fog kapni, .— Az utolsó tartománybiztosi számiéiul azon, 
az Ínség idején valóban bámulandó eredvényl mulatja, hogy 
e’ megye adózóji az utolsó félévben nemcsak az egész lai bí­
zást hanem még bátraiéiul; levonására 1811. pilot tizeitek h .
-—• Jövő törvényszékünk martins i3nn fog tartatni. Közli 
Fab riczy S ám u e I.

K V I. F (> I, I>.
AMERIKA. A’ mexieoi congresses (jueretaróban gyűli 

öszsze, leginkább egy uj elnökválaszüis végiül. Fenn y IVn.i. 
Almonte és Herrera az elnökségi jelöltek. Santa Ana Te- 
huacanban volt ’s egy védelemiratol készített. Hír szeriül 
négy mexieoi status Paredes monarchiái terve melleit nyilat­
kozott’s 18 ezernyi főt ajánlott neki. Egymás párt kívánsága 
állítólag, miszerint egész Mexico kél nagy státusra oszlva az 
egyesült státusokba kebleztessék. Nagyszfunu amerikai had- 
erősitések voltak utón a’ főváros felé. Padre. Taranlaa’ leg- 
előhhkelő guerillavezér, Patterson tábornoknak állilólag 
békeajánlatokal tőn. —

SCHWEIZ. A1 szövetséggyülés dec. 2kaí ülésében egy 
válaszirali javaslat fogadtatott el azon porosz jegyzékre, melly- 
ben Neuenburg semlegessége jóváhagyalik ’s ez egy közös ta­
nácskozási helyül jelöltetik ki a’ nagyhatalmak képviselőinek. 
A’válaszban Poroszország avatkozást joga halárzottan tagad— 
tátik ’s viszszautasitlalik. lloszszasb tanácskozás után a’ szö­
vetséggyülés egy indítványt fogadott ti a' hét kantonra nézve 
kinevezett bizottságtól következő pontokban: 1) a’ külön fri­
gyesült kantonok viseljék mindazon költséget, melly ek a’szö­
vetségre ellenállásuk folytán háramoltak, viszonkövotelésük 
lévén a’ vétkes egyedek irányában; 2) a’ hét kanton kezes 
egymásért; 3) dec. 20knig tartoznak egy millió schweizi frankot 
lefizetni; 4) a’ szövetséggyülés által meghatározandó marad­
ványt szinte készpénzben bizonyos időhatárokban lizelendik; 
5) inig ezen kötelezés tart, a’ katonai őrség megmarad; (í) 
mentesítéssel tartoznak a’ sergeik állal telt pusztítás és házak­
ért; 7) ezáltal a’szövetséggyülési határzutok Neuenburg’sít. 
t. Appenzell felelősségét illetőleg, mellyek hadsergi járandósá­
gaikkal elmaradtak, meg nem semmisülnek. A’szövetség üsz- 
szes hadi költségei oct. Sokétól dec. 3kaig 31(13000 ’s a' fog­
lalás végéig 5,011,00 frankra terjednek. Lesz a hét kanton­
nak mit fizetnie!

Neuenburg kanton porosz Icnlialóság alá.Ugyanis Neiienhurg 
fejdelemséga" buiguevdlei lieiezegház (grói Neuenburg ö- 
örkiise) birtokában volt,mellynek lórii iga HiOiben kihall; 
l'ourai a’ tartoiminynak századok óla Chalons urak, oraniai 
herezegek (Orange Franeziaoisziíghan) voltak. Midón Ne­
mours Máriával 1707ÍI; évben a’ longuevillei luíz leány ága 
is kihall, 13 követelő jelentkezel! annak nrasága iránt; ezek 
közi III. Frigyes brandenburgi választólejdelem, mint porosz 
király az első. Igény eil, miket Leibnitz egy külön emlékirat­
ban védelmezett, azon tulajdonságában, miszerint Frigyes 
Henrik oraniai herezeg unokája’s örököstársa, alapilá. A’ 
neuenhiirgi rendek mellette nyilatkoztak ’s ] 707k i nov. 3án 
egyhangúlag fejedelmökké viil,aszták őt. Száz éves birtoklás 
után Poroszország Neuenburgot Napóleonnak kényszerült 
iillalengedni, ki azt Jíerlhier marsainak adományul ajándé­
kozd. Az első párizsi béke következtében nzonbniiNeuenburg 
ismét Poroszország alá került.

Anglia képviselője, sir Stratford Canning, dec. bén 
érkezeit Kernbe s a’ szövetséggyülési elnökkel (Oehscnboin- 
ral) kél óláig értekezvén Schweiz mostani politikai viszo­
nyai fölött, biztosító az elnökül, mikép ő a’ brillkormány lé­
szérói jelenleg, mintán a’ viszonyok helyzete nem kívánja, sem­
mi jegyzéket nem adand be.

A suliYv'eizi gy okeresdiek len e a’ szövetségi szer­
ződés-átnézést illetőleg hallomás szerint következő: vára­
koznak,inig az öszszes szó; elseglagol; a szilvelséggyiilésen 
képviseltet; ék, ekkor elhalasztják a’ gyűlést februárig, mi­
dőn azlán tanácskozás alá vétetik az átvizsgálás, mellyhez az 
alatt előkészületeket lesznek.—A’ szíivelséggviiléshez dec.
11 kén már az orosz jegyzék is megérkezett, melly az ausz­
triai , porosz és franeziávnl egyenlően hangzik.

OLASZOIiS/.Át,. Nov. 21. s22kei közti éjjei Livornó— 
ban a’ közesendol egy sajnálatos esemény'zavará meg. Több 
férfi a' legalsóbb iiéposztályból, kik esi ve nagy lármát ülőitek 
az ulczáii, egy katona őrrel öszszekoezczant, melly alkalomra i 
egv káplár tőrdöfést kapóit ny akán ’s ennek következtében ke­
vés i lő múlva meghall. A’ csendzavarók közül többet elfoglak 
ugyan, de a' gyilkosnak nyomába nem jutottak. Midőn reggel 
a’ nép megtudó az cselei, nagy csoportokban gyűlt öszsze a’ 
liief,nlak előtt s a’gyilkos kiadatását nagy zajosan sürgette's 
csak nehezen sikerült a’ bckétlenkedők lccsilapilása és szélt- 
lyeli)szlalásaNi.v.24.Speziánál egy toscanai gőzös kötőit ki, tos­
canai katonaságot hozva, melly csengő zene közt szállttal ván 
ki, Puntrvmoü megszállására ment. Végtelen ürömmel fogadé aj 
toscanai katonákat a’ szárdiniai népség’s hangos éljenekkel ki- 
: éré őket a’ hegyekig. Ponlremoliban a’nép iszonyúan föl van 
ingei iilni’s ház és családostul elveszni kíván inkább, mint hó­
dolni a' modenni hatóságnak. Főleg a’ parasztok vannak olly i- 
:;en elkeseredve. Ezek valónak Eivizzanóban is, kik a’ modenai- 
almak ellenállónak, de egykét, vagyonára féltékeny várostól cl- 
áruiialtak. Valamennyi (!) ház, valamennyi ulcza alá van ásat- 
va. A’ ponlrernoliak inkább levegőbe röpiltetik magokat, sem- 
Imgy uiodenaiakká váljanak.A’ történet majd egy újabb ’s ua- 
p'ossáról szólhat. El;ép beszélnek némellyel; a’szanliniai halát- 
sz.' f in He mit szolnak u speziaipolgárok?!Hrombaságazegé.-z 
tőit: net. Mikép tar diaija lun magát Ponlremoli Modena ellené­
ben, ha komoly fordulatot vesz a’ dolog ? A’ száz vagy kétszáz 
toscanai, ha valósággal már lőniük kell, nagyon is gyöngék.
C ak segítségül vagyis inkább buzdításul szolgálhatnak a’ nép­
nek, ha ennek igazi bátorsága’s akarata van ellenállani. De ki 
liihclné ezl! Az egószPontreinoli kerület legfölebb ezer fegyver- 
fogható férfit állíthat ki ’s ezek ugyan jó emberek, de pórok, k k 
csatatűzben soha nem voltak. Modenái nem akar senki lenni, 
legkevc.'bbu ki már toscanai volt, de ha a’ pontremolii parasz-
J°k az első puskalövést hallják,fegyverüket félelemből eldobják
s még szomszédjuknak is kiragadják övét kezeiből ’slb.

Nov. 2'Jkci llorcnczi liirek szerint a’ modena s toscanai 
seigek, egy a két kormány közi létesült egyezség kövelkezlé- 
ben a' határszéli pontoktól kissé viszszavonultak a’ kölcsönösen 
m alkoilii ingerültségnél fogva könnyen származható öszsze,- 
kozesiil elkerülésére. Sót hajói értesülvék a’lapok,reinéllhct- 
• ii, miszerint a toscanai s modenai kormányok megegyezlek a* 
livizzanoi bntuk megszállása miatt eredt megliasonlás békés 
kiegyenlítésére ő szentségét a’pápa és szardíniái királynak köz­
benjárókul megkérdésök iránt.

szaggy. hallgatóság rakonczatlansága ellen. —
Az anyautasitás állal már megelózöttnek vagy cldiin- 01 vasúinkra nézve érdekes lesz tudni, milliódon jutott
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3868, sz. Hirdet v s.
A’ felsőbányái érezkémlő f Probierer) 

állomás betöltésére csődület hinlellvtlk 
ollyképcn, hogy azok, kik ezen hivatalt el­
nyerni óhajtják, írásba foglalt folyamodvá­
nyaikat jövő 184Silik esztendei január hő 
20kaig (húszadikáig) nyújtsál; he, mclly-
ben életkorukat, végzett tanulványi szakjo-j Ezen állomással öszsze 
kai, eddig tett szolgálataikat, valamint min-j napdijszabály iödik osztá'ya 
den érdemeiket, ’s ezen (felsőbányái) ke- lés fejében - - * -
rőtéiben létező minden oldal ró li rokonná- kanezcllariai pénzül

Szerkeszb II 6 I m8CI y Mihál y.

gukal világosan fejezzék ki.
A’ lényeges kellékek ezen szo'gálat 

kíiii'il következők:
.ló sikerrel végzett bányász - akad - 

mini ismeretek ; bchizonyiio.t isinérelck 
a' vegytan és érrzkémlésbim (Dóriin,isié j 
valamint a' számvetésben, ’s végre tudása
»’ hazában divatozó nyelveknek.

van kötve a’ 
’s évi flz.c-

- 452 fi.
- 10-

szal.'i pi tízül - 7 *30 kezdődik, s végre óvadéki (Cautio) pénz
svegre a beváltáshoz szükséges f jében 200 frl. Kelt Nagybányán, dccen.b

eszközök beszerzésére kárpótlás ! jgyy h 1 ’ ulu'
e/.im ; lalli osztály-illetékül - - 250_j
két esztendőre, melly Is47Li oeiober Kilói lou/i/loi/ii/oi kir. insiwiionilvs fiiliiraltila

(illői. 3 3
l.o- es szarvasinarlisi-árv erős A’ ... gboldogult egri nii(rl»rk*-ilre»fc tflmelge'M lj. 1848..lan. 10, II és l »én Egerben 38 -laral, részint mén, - lés/im hintés és iíi.

lovak, ezeken kmil 10 dara!...... . ló; továbbá ugyanakkor és ugyanott (<) darab félő
ausztriai linóm faj (eben, Inka és bor nyíl, és 2 I darab igéis Ökör ; — Január Étán és követ­
kező napokon pedig lűiszla-Szikszón 20 darab szinte feisö ausztriai linóm fájtéi,én bika és 
bornyu, — s,3 darabból allo magyar fa, fejér gulya, és 54 darab igás ökör nyllványos á. ve- 
res utján fognak cladalni. Kelt Egeiben december 22kén 1841. __ J ^ 2-'t
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